特别报道 现代金报

2025年6月3日 星期二 责编:张亮 万建刚 美编:徐哨 审读:邱立波

开栏语:6月1日,《中华人民共和国学前教育法》正式施行,这部法律中,农村学前教育、学前特殊教育、学前素质教育等内容备受强调。 为此,我们推出"春雨润新苗"系列报道,深入宁波城乡,探访农村幼儿园如何借政策东风焕发生机,融爱团队怎样用融合教育点亮希望,行 为课程如何让学前教育回归本真……希望通过展现宁波的创新实践,为学前教育发展延伸出更多可能性。

■"春雨润新苗"系列报道(1)

《中华人民共和国学前教育法》正式施行

农村幼儿园的孩子 眼眸有星光

在很多人印象中,农村幼儿园或许还是这样的:陈旧的校舍,薄弱的师资,狭窄的活动场地,滞后的教育理念……然而,在宁波,这里 的人们看到的农村幼儿园是另一番景象——宽敞明亮的教室、先进的教学设备、丰富的户外空间,以及充满活力与创新的教育实践。

得益于社会各界的重视与支持,在对农村学前教育的探索中,宁波涌现了很多鲜活案例,为全市农村学前教育的发展注入了活 水。而随着《学前教育法》的施行,新的活力与希望也将在甬城大地上萌发。 □现代金报 | 甬派 记者 吴正彬

林荫下的童乐园:农村资源成学前教育"富矿"

南面是群山,北面是海港,象山县 西周镇华翔幼儿园坐落在山与海之间 的平原地带。

"我们这些年一直以游戏化为特 色。"园长周宏雄对记者说,十多年前 幼儿园刚建立时,他就看好农村地区 开展学前教育的独特优势——土地条 件优越、自然资源丰富,可以玩的东西 很多,能给孩子提供各种实践、体验的

走进占地25亩的华翔幼儿园,水 池、草坪、树林、猪圈、鸡舍、菜园……

华翔幼儿园的探索并非个例。

去年,地处象山县最南端的高塘 岛乡中心幼儿园获评省一级幼儿园, 这个偏远的农村幼儿园依托海岛资源 构建了"海岛小玩家"园本课程,富有 特色的课程和理念也赢得了当地很多 家长的好评。

无论是西周镇华翔幼儿园还是高 塘岛乡中心幼儿园,这些农村幼儿园 的蓬勃发展,背后离不开政策的支持, 而政策支持最直观的体现就是补贴、 应有尽有,俨然是一个小公园+小农 场。

"幼儿园里就有一片原生树林,这 在城区很难见到。"周宏雄指着大草坪 边的樟树林说,有了这片树林的荫凉, 就算在夏天,孩子们也能有户外玩耍 的机会,而不用一直躲在空调房里。

在华翔幼儿园参观时,记者发现 了一个奇怪之处:这里怎么没有"标 配"的滑梯?

周宏雄解释道,传统游乐设施都 被他们拆除了,取而代之的是放在各 处的低结构材料:木头、纸箱、塑料瓶, 还有从周边工厂搜集来的废旧汽车零 部件。"我们充分利用本土资源,就是 为了给孩子们创造'自由组合、自主探 索'的游戏环境。这些'废旧材料'能激 发孩子们的创造力,这正是游戏的魅

身为中学老师的朱妈妈曾想过把 女儿送进城里的幼儿园,但女儿在一 家私立幼儿园上托班的经历改变了她 的想法:"在那家私立幼儿园,孩子大 多数时间都待在室内,回家经常无精

打采。经过多番考量,我们选择了华 翔。现在孩子已经上中班,每天回家都 会跟我们分享当天和小伙伴玩了些什 么,眼睛里都是光。"

不过,并非所有家长一开始就认 同华翔幼儿园的理念。"比如有些家长 曾问:我们花钱送孩子进来,就是来玩

周宏雄笑着说,为此幼儿园特地 把家长请进园,让他们看见孩子在游 戏中学到的东西,"现在,家长们都很 支持我们的游戏特色。"

多维举措的落地:助推农村学前教育不断"进阶"

编制等的倾斜。

象山县教育局副局长孙丽姹介 绍,目前全县农村幼儿园在编教师占 比达60.65%,比城区高出近15个百分 点,而对于农村幼儿园持有教师资格 证的非编教师,县财政每年会给予 6000-10000元补贴,在编教师还可享 受额外津贴。

对于一些"小而散"的农村幼儿园 所面临的发展困境,象山县在集团化 办园的经验基础上开辟了"跨乡镇"集 团办园的路径。

"我们采用'1+N'模式,也就是让 1所省一级幼儿园与N所农村园、小微 园组建成跨乡镇幼教集团,来促进师 资、课程、管理经验等内容的共享和提 升,从而推进县域学前教育的优质均 衡发展。"孙丽姹介绍,目前象山县已 经组建了8个紧密型幼教集团,这些幼 教集团的组建,很好地带动了农村幼 儿园办园质量的进阶。

象山县的探索只是宁波推进农村

学前教育发展的一个缩影,近年来,全 市各区(县、市)都在通过多维举措助 力农村办园水平的进步,比如宁海县、 海曙区等均实施了农村幼儿园补短提 升工程,不断改善农村幼儿园办学条

海曙区章水镇中心幼儿园是该区 最偏远的一所乡镇中心幼儿园,近年 来,在市区两级政府的支持下,该园依 托四明山区资源,打造"山水自然教 育"特色,取得了很好的社会反响。

从"有园上"到"上好园":答好农村学前教育"必答题"

事实上,对于农村学前教育的发 展,宁波早已从制度层面进行了诸多 部署。例如2012年实施的《宁波市学 前教育促进条例》中就有"鼓励城镇优 质学前教育机构与农村和欠发达地区 的学前教育机构进行结对帮扶""学前 教育发展专项资金的使用应当加大对 农村和欠发达地区、普惠性民办幼儿 园的扶持力度"等内容。

而2021年发布的《关于学前教育 深化改革规范发展的实施意见》则提 出:要把农村幼儿园建设列入实施乡

幼儿园一体化管理,从而提升农村学 前教育整体质量等。这也表明宁波农 村幼儿园的别样实践,其背后一直有 着相关政策作为保障。

而如今,随着《学前教育法》的到 来,宁波在学前教育领域的各种创新 探索也有了更强大的支撑。"《学前教 育法》对农村地区学前教育的关注,意 味着农村学前教育从'可选项'变为 '必答题',它将有力保障农村地区的孩 子从'有园上'到'上好园'的需求。"章 水镇中心幼儿园园长吴碧波这样认为。

法》也增强了他们对于农村学前教育 质量的信心,正如一位家长所言-"我觉得这部法律的实施,能让农村幼 儿园的办园质量更有保障,也能让我 们这些家长不用再纠结于选择城区还 是农村的幼儿园,因为'家门口'的幼 儿园一样可以很优秀。"

宁波大学教师教育学院特聘研究 员、博士生导师林兰表示:《学前教育 法》的落地为农村地区学前教育持续 发展指明了方向。近些年,宁波农村地 区的学前教育整体发展势头强劲,涌

现了一批有情怀、有品质、扎根乡土的 省一级幼儿园和宁波市"行为课程"品 牌实践园。"从《学前教育法》中可以看 出政府对促进学前教育公平,特别是 对农村弱势地区普惠性学前教育资源 倾斜投入的决心与力度。相信《学前教 育法》的施行将进一步缩小城乡之间、 区域之间学前教育的发展差距,加快 实现教育共富,保障每一位儿童接受 普惠优质的学前教育,享有美好的童 年。"林兰说。

